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Не ма ња Ка ро вић

БОЛ НА ПЈЕ ГА СМР ТИ
(Вла дан Бај че та: Non om nis mo ri ar: о по е зи ји и смр ти у опу су Вла да на Де сни це, 
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град, 2022)

Вла дан Бај че та је ау тор ко ји се круп ним и си гур-
ним ко ра ци ма кре ће ка вр шној тач ки књи жев но кри-
тич ке зре ло сти. Реч је, на и ме, о мла дом, а из ра зи то 
плод ном ту ма чу књи жев но сти, чи ји се ин тер пре та-
тив ни на по ри – упо ре до са го то во ре дов ним пра ће-
њем са вре ме них то ко ва срп ске по е зи је и про зе – са-
би ра ју око три ве ли ка ли те рар на име на: Бо ри сла ва 
Ми хај ло ви ћа Ми хи за, Вла да на Де сни це и Сло бо да на 
Се ле ни ћа. 

Мо но гра фи ју о пи сцу Ау то би о гра фи је – о дру ги ма 
Бај че та је под на сло вом Бо ри слав Ми хај ло вић Ми хиз: 
кри ти чар и пи сац об ја вио 2021. го ди не у Ма ти ци срп-
ској, да би по том, под окри љем по ме ну те кул тур не 
ин сти ту ци је, као при ре ђи вач уче ство вао у об ја вљи-
ва њу Ми хи зо вих Са бра них де ла. На ред не го ди не овај 

ау тор је об ја вио књи гу Non om nis mo ri ar, чи ји под на слов гла си: О по е зи ји и смр ти 
у опу су Вла да на Де сни це, а за тим у са рад њи с На род ном би бли о те ком Ср би је, у свој-
ству уред ни ка, от по чео рад на штам па њу пр вог срп ског из да ња пи шче вих Са бра
них де ла. Бу ду ћи да је кра јем 2023. го ди не све тлост да на угле да ла и Ства ра лач ка 
би о гра фи ја Сло бо да на Се ле ни ћа, ко ју је Бај че та вр ло ефект но на сло вио Књи жев ност 
с пред у ми шља јем, мо жда би смо мо гли – пра те ћи ло ги ку ау то ро вих до сад по бро ја-
них књи га и при ре ђи вач ко-уред нич ких за ла га ња – на слу ти ти да ће се у јав но сти 
уско ро об зна ни ти ка ко је у при пре ми об ја вљи ва ње и Се ле ни ће вих са бра них де ла. 
Не ко ли ко прет ход них књи жев но кри тич ки ве о ма пло до но сних го ди на као да су се 
сим бо лич ки за о кру жи ле ве шћу да је, за текст о књи зи Вид но по ље Го ра на Ба би ћа, 
Вла да ну Бај че ти уру че на На гра да „Ми лан Бог да но вић”.

У на сло ву књи ге по све ће не по ет ским и та на то ло шким аспек ти ма опу са Вла-
да на Де сни це су сре ће мо се с Хо ра ци је вим сти хом „Non om nis mo ri ar”, на чи ју се 
са др жи ну у јед ној сво јој пе сми по звао пи сац Про ље ћа Ива на Га ле ба. Ре че ним сти-
хом се стра хо ти чо ве ко вог не из бе жног иш че зну ћа с ово га све та ода је ду жно по што-
ва ње, али се из ри че и уве ре ње да иа ко смрт не ми нов но до ла зи по сво је, она увек 
од ла зи са мо с оним што јој при па да. На слов ним ис ка зом се, да кле, ис по ља ва осе-
ћа ње по ми ре но сти с чи ње ни цом да је чо век ве ли ки ду жник смр ти, али и све тла, и 
уте шна ми сао да је људ ско би ће, ба рем за тај не појм љи ви оста так, ве ће од свих сво-
јих ду го ва. Оту да би се на зив ове књи ге мо гао раз у ме ти и као сво је вр сна ло зин ка 
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у ко јој су је згро ви то са бра на свој ства оно га што кра си умет нич ки сен зи би ли тет Вла-
да на Де сни це, али и књи жев но кри тич ки пор трет Вла да на Бај че те, а то су ми са о но 
ис тан ча не оп сер ва ци је, ме лан хо лич ни дух и дис кре тан ме та фи зич ки оп ти ми зам, 
ко ји је, и то ва ља до да ти, че сто про жет осе ћа њем ан тро по ло шке ре зиг на ци је.

У сло же ним од но си ма ко ји се ус по ста вља ју из ме ђу пи сца и кул тур ног хо ри-
зон та ко јем при па да, не рет ко се до га ђа да де ло по ко јем је не ки ау тор пре по зна-
тљив по ста не ли те рар но оства ре ње на ко је с вре ме ном би ва ре цеп циј ски ре ду ко ван. 
Као да кул ту ра по не кад, из раз ли чи тих раз ло га, не ма до во љан оп тич ки ра спон да 
у се бе при хва ти сву ши ри ну ви ди ка ко ји се у опу су ве ли ког пи сца отва ра ју. До вољ-
но је спо ме ну ти Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша, ко ји је и у кри тич кој и у чи та лач кој 
све сти ду го сво ђен на твор ца Гор ског ви јен ца, док су Лу ча ми кро ко зма и Ла жни цар 
Шће пан Ма ли оста вља ни у дру гом пла ну, а ње го ве пе сме сме шта не на са му мар-
ги ну ис тра жи вач ког фо ку са. Слич но би се, уз све нео п ход не огра де, мо гло ре ћи и 
за Вла да на Де сни цу, уз чи је име су, с ва ља ним раз ло гом, не рас ки ди во ве за на Про
ље ћа Ива на Га ле ба, док су по е зи ја, као и ње го ва је ди на об ја вље на дра ма по вр шно 
ин тер пре ти ра не, књи жев но кри тич ки ола ко од ба ци ва не, а че шће и од јед ног и од 
дру гог: пре ћут ки ва не. Оту да се у ср цу књи ге Non om nis mo ri ar Вла да на Бај че те на-
ста ни ла те жња за пра вед ни јим и естет ски скру пу ло зни јим по де ша ва њем кри тич-
ког објек ти ва при са гле да ва њу Де сни чи ног опу са. Под вр га ва ју ћи пе снич ку збир ку 
Сли је пац на жа лу по дроб ни јој ана ли зи, утвр ђу ју ћи ње не глав не естет ске вред но сти, 
пре и спи ту ју ћи узро ке до са да шње не га тив не ре цеп ци је и са ме ра ва ју ћи сти хо ве 
овог осо бе ног по ет ског оства ре ња с лир ски ин то ни ра ним де о ни ца ма пи шче вих 
пр о зних де ла, ау тор је по ку шао да упу ти ду бљи и об у хват ни ји по глед на ле по ту и 
зна чењ ску пу но ћу Де сни чи ног књи жев ног пеј за жа.

У ин тер пре та тив ној ви зу ри Вла да на Бај че те књи га Сли је пац на жа лу ука зу је 
се као де ло из у зет не ре флек сив не ком плек сно сти и ин вен тив не сли ко ви то сти, које 
због ду го трај ног кри тич ког не ма ра до са да ни је по у зда но по зи ци о ни ра но у припа-
да ју ћем књи жев но и сто риј ском кон тек сту. По тан ко ис пи тав ши број не не спо ра зу-
ме ко ји су се ра ђа ли при су сре ту те ку ћих кри ти ча ра с пе сма ма по ме ну те збир ке, 
ау то ру књи ге Non om nis mo ri ar по шло је за ру ком и да на кон крет ним лир ским при-
ме ри ма рас кри је глав не од ли ке Де сни чи ног по ет ског би ћа. Чи та лац та ко са зна је 
да не ка да упор но спо чи та ва ни ин те лек ту а ли зам не пред ста вља од ли ку ко ја је Де-
сни цу сре ди ном пе де се тих го ди на про шлог ве ка чи ни ла ана хро ним ства ра о цем 
већ пре свој ство што га је естет ски при бли жа ва ло гру пи пе сни ка по пут Вас ка По пе 
или Ми о дра га Па вло ви ћа, ко ји су у иде о ло шки кон тро ли са ним и по е тич ки не до вољ-
но сло бод ним то ко ви ма са вре ме ног пе сни штва об на вља ли дух мо дер не осе ћај но сти.

Де сни ца ни је склон ра ди кал ним аван гард ним кон цеп ти ма, али ни је ни сле пи 
на ста вљач осве шта них лир ских обра за ца, не го пре све га пе сник ко ји сту па у дија-
ло шки од нос с тра ди ци о нал ним об ли ци ма пе ва ња и на сто ји да еле мен те по ет ског 
на сле ђа са гле да у об зор ју умет нич ке вла сти то сти. Та ко се, ре ци мо, пе смом „Се ља-
ни” – где хро но топ су мра ка на се лу не пред ста вља ви ше спо ко јем ис пу ње ни час 
ус по ста вља ња чо ве ко вог је дин ства с при ро дом већ про стор у ко јем људ ска сна га 
коп ни, а мир се про ја вљу је тек ми ло шћу за бо ра ва – мо дер ни стич ки сен зи би ли тет уво-
ди у кла сич ну иди лич ну сли ку и исто вре ме но ис по ља ва тра гич но осе ћа ње жи во та. 
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Де сни чин по ет ски дух, осе тљив на та на на кре та ња у при ро ди, а же љан ме та фи-
зич ке уте хе, скло ни ји је пре пу шта њу уми ру ју ћим так то ви ма ме лан хо лич них рас-
по ло же ња не го па да њу у ва тру иро нич них опа ски.

Осим што уо ча ва и по бро ја ва ра зно род не по е тич ке на но се ко ји ма су про же-
те пе сме Сли јеп ца на жа лу – од ан тич ких и ре не сан сних до ро ман ти чар ских и мо-
дер ни стич ких – а за тим и од ре ђу је по зи ци ју ко ја овом пе сни ку при па да у ши рим 
књи жев но и сто риј ским окви ри ма, Бај че та ис ти че да Де сни ца ни је са мо пе сник 
иде ја већ и ства ра лац епи фа ниј ског на дах ну ћа, јер се ње го ва по е зи ја до брим де-
лом те ме љи на по ма ло ми стич ном ис ку ству на глих спо знај них тре ну та ка. Реч је, 
за кљу чи ће ау тор, о истин ском по е ти, чи јој ду хов ној кон сти ту ци ји са свим при ста је 
епи тет doc tus, од но сно о ства ра о цу ко ји је до пре по зна тљи вог лир ског гла са до спео 
уса вр ша ва ју ћи из вор ни умет нич ки дар бо га том и ра зно вр сном лек ти ром. По себ ну 
па жњу Бај че та је по све тио ана ли зи на чи на на ко је су по је ди ни Де сни чи ни сти хо ви 
вас кр са ва ли у по то њим про зним де ли ма, а за тим и па жљи вој ва ло ри за ци ји естет-
ских учи на ка ко је је про из во ди ла та ква вр ста књи жев них пре о бра жа ја.

На кон по гла вља у ко јем је ау то ро ва ин тер пре та тив на па жња усме ре на на са-
др жај Сли јеп ца на жа лу, сле ди и тек сто ло шки део књи ге, ко јим је учи њен хва ле вре-
дан на пор да се ис пи та са др жи на фраг ме на та дру гог, ма да нео бја вље ног Де сни чи-
ног по ет ског де ла: Го збе у по љи ма. Ра ди се о ру ко пи су збир ке ко ју је пи сац нај пре 
си лом не срећ них при ли ка из гу био, а по том по ку шао да де ли мич но ре кон стру и ше. 
Иа ко на ре че но оства ре ње – она кво ка квим се ука зу је из са чу ва них фраг ме на та – не-
сум њи во пред ста вља пе снич ку књи гу сло же ни је и стро же уну тра шње ор га ни за ци-
је, би ло би ипак пре те ра но озна чи ти га као кон цеп ту ал ну збир ку пе са ма с об зи ром 
на ко но та ци је ко је тај тер мин да нас под ра зу ме ва. Од сте пе на струк тур не ко хе рент-
но сти ва жни је је ипак на гла си ти да се, због до след но ис по ља ва ног фи ло зоф ског 
оп ти ми зма и ду бо ке за не се но сти пан те и стич ким иде ја ма, сли ка све та у Го зби у 
по љи ма раз ли ку је од остат ка ау то ро вог опу са, ко ји је, као што је по зна то, про жет 
ам би ва лент ним ме та фи зич ким ко но та ци ја ма. До да ју ћи зби ру ана ли зи ра них тек-
сто ва и не ко ли ко за себ них пе са ма из пе сни ко ве за о став шти не, Бај че та је обе ло да-
нио лир ске са ста ве ко ји до сад ни су би ли до ступ ни јав но сти, и пред чи та лач ким 
оком по пр ви пут рас крио то та ли тет Де сни чи ног по ет ског ра да. 

Као што је под на сло вом књи ге Non om nis mo ri ar на ја вље но, ау тор не ће го во-
ри ти са мо о по е зи ји, не го и о смр ти. При ме тив ши да Де сни ца о овој те ми дру га чи-
је пе ва не го што при по ве да, Бај че та се ис тра жи вач ки упу тио ста зом це ло ви тог са-
ме ра ва ња пи шче вих по ет ских и про зних та на то ло шких ре флек си ја, ка ко би на још 
је дан на чин ис пи тао сми сао ли ри ке у ко ор ди на та ма Де сни чи ног књи жев ног уни-
вер зу ма. Ау тор, ре ци мо, уви ђа да де ли ма по сре до ва ним објек тив ном ин стан цом 
овај пи сац го то во увек из ра жа ва еми нент но пе си ми сти чан по глед на свет, док у 
тек сто ви ма кон стру и са ним у су бјек тив ној пер спек ти ви до из ра жа ја до ла зи по ет-
ски су ге сти ван ан тро по ло шки и ме та фи зич ки оп ти ми зам.

Пре те жан број Де сни чи них при по ве да ка за вр ша ва се смр ћу глав них, од но сно 
спо ред них ју на ка, при че му је, по сред ством при по ве да че ве усред сре ђе но сти на 
три ви јал не раз ло ге стра да ња, људ ски не ста нак, упр кос има нент ном тра ги зму, ре-
дов но при ка зи ван у ат мос фе ри оп ште ин ди фе рент но сти. Без об зи ра на то да ли 
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ли ко ве од жи во та ра ста вља ста рост, бо лест, са мо у би ство, ег зе ку ци ја или пу ка слу-
чај ност, свим опи са ним мо мен ти ма људ ског иш че зну ћа с об зор ја ово га све та за јед-
нич ко је тре пе ре ње не ка кве оп ште, за чуд не и уто ли ко ег зи стен ци јал но уз не ми-
ру ју ће – рав но ду шно сти. Увер љи во до ча ра ва ју ћи суд бин ске ча со ве до ла ска смр ти, 
пре стан ка ви тал них функ ци ја те ла и по ступ ног рас пли ња ва ња све сти ју на ка, Де-
сни ца је, за кљу чу је Бај че та, из гра дио ши ро ко за сно ва ну при по вед ну ви зи ју жи во-
та, у ко јој смрт ли чи на без гла сно уру ша ва ње по је дин ца, на сво је вр сну им пло зи ју 
би ћа без зна чај ни јег ути ца ја на окру же ње у ко јем се до га ђа. 

Су ми ра ју ћи на чи не на ко је Де сни ца у свом опу су го во ри о смр ти, Бај че та ис ти-
че да је реч о ве ли ком естет ском и ду хов ном ра спо ну: од Зим ског ље то ва ња где је 
ова те ма при ка за на у озбиљ но-сме шном ре ги стру, пре ко Пр о ље ћа Ива на Га ле ба на 
чи јим стра ни ца ма је су ге ри са но да се у све сти глав ног ју на ка по ступ но кри ста ли ше 
ме та фи зич ки оп ти ми стич на ми сао, па све до дра ме Ље стве Ја ко вље ве или не до вр-
ше ног ро ма на Про на ла зак Ат ха на ти ка, у ко ји ма се чи та лац су сре ће са мрач ном 
и крај ње пе си ми стич ном ви зи јом о не мо гућ но сти на пу шта ња ег зи стен ци је. Ис трај-
на ин тер пре та тив на за о ку пи ра ност та на то ло шким аспек ти ма пи шче вог нај зна-
чај ни јег про зног де ла Бај че ти је по мо гла да, спре жу ћи раз ли чи те се ман тич ке и 
по е тич ке ве зе из ме ђу Про ље ћа Ива на Га ле ба и ве ли ких европ ских ро ма на, као што 
су, ре ци мо, Ча роб ни брег То ма са Ма на или Вер ги ли је ва смрт Хер ма на Бро ха, до ка же 
не са мо да је Де сни ца ау тен ти чан из да нак естет ско-фи ло зоф ске кли ме ви со ког 
мо дер ни зма већ и да су ње го ва де ла ко ре спон дент на с нај ви шим до ме ти ма ро ма-
неск не про зе европ ског за па да. 

Ка ко ком по зи ци ја за себ них по гла вља, та ко и склоп чи та ве књи ге Non om nis 
mo ri ar не сум њи во све до че да је ау тор из у зет но си сте ма ти чан ту мач књи жев но сти, 
ко ји има дар ла ког сна ла же ња у обим ној и ра зно вр сној гра ђи, као и ве шти ну да – не 
раз ме ћу ћи се уско спе ци ја ли стич ким те о риј ским зна њи ма – сво је хер ме не у тич ке 
и књи жев но и сто риј ске уви де на при јем чив на чин пре зен ту је чи та о ци ма. Оту да 
би се мо гло ре ћи да је ин тер пре та циј ски дис курс Вла да на Бај че те опле ме њен од-
сјаји ма при по ве дач ког та лен та. Реч је о кри ти ча ру ко ји, не ода ју ћи се ола ким уоп-
шта ва њи ма, нео д ме ре ним естет ским су до ви ма ни ти за во дљи вим при зи ви ма сло-
бод них ди гре си ја, оста је кон цен три сан и ди сци пли но ван при из во ђе њу сво јих 
основ них ана ли тич ких на у ма. Књи жев но кри тич ки тек сто ви Вла да на Бај че те при-
лич но су та чан од раз ње го вог лич ног ка рак те ра: про ми шље ни су и ста ло же ни, али 
им не не до ста је тем пе ра мен та и оштри не. 

Уве ра ва ју ћи чи та о це да се до ду бљег и све стра ни јег раз у ме ва ња Де сни чи ног 
опу са мо же сти ћи не са мо ста зом та на то ло шких ре флек си ја не го и пу тем па жљи-
ви јег упо зна ва ња с ње го вим оби мом не ве ли ким, али дра го це ним и по е тич ки ве о ма 
зна ко ви тим пе снич ким де лом, књи га Non om nis mo ri ar пру жи ла је зна ча јан до при-
нос уво ђе њу књи жев но и сто риј ског ре да у ства ра лач ки бо га ту и из ра жај но ра зно-
вр сну ли те рар ну суд би ну Вла да на Де сни це. Ње го во укуп но де ло, ка ко Бај че та на 
са мом кра ју за кљу чу је, вр хун ски је умет нич ки из раз све сти да се „уми ре ла ко и не-
у мит но, али и исто та кве на де – по не кад мо жда и слут ње – да се не уми ре са свим”. 


